



NUESTRA LUCHA

Órgano provincial del Partido Socialista y portavoz de la U.G.T.

MURCIA — Año II — Tercera época — Número 1

MARTES, 21 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1001

España resulta derrotada en la Sociedad de Naciones por la cobardía internacional

PRESENTACION

NUESTROS PROPÓSITOS

NUESTRA LUCHA empieza, con este número, una nueva etapa. La Federación Provincial Socialista, atenta siempre a las conveniencias del Partido, ha juzgado necesario convertir en realidad un deseo alimentado desde hace mucho tiempo: editar un diario que oriente a sus afiliados y a la masa antifascista en general, exponiendo los puntos de vista del Partido en todas las cuestiones que conciernen a las preocupaciones del momento.

Es protocolario, cuando un periódico ve la luz pública, decir qué va a ser ese periódico y en qué normas directivas encuadrará su desenvolvimiento. Consideramos este tener que decir lo que somos y lo que nos proponemos como algo que se cumple con regocijo y que, por añadidura, es fundamental para nosotros. Vamos a hacerlo, pues, con toda claridad—como es vieja costumbre del Partido que nos alienta—y brevemente.

Somos órgano del Partido Socialista. Al Partido Socialista nos debemos, porque así nos lo propusimos al formar parte de él y porque tenemos un grande orgullo militar activamente en sus filas. Somos portavoces de la Unión General de Trabajadores. Siempre ha estado vinculada esta gran organización sindical al Partido Socialista y, por ello, es lógico que sintamos verdadero fervor por las cuestiones que la afectan y que, además, queramos influir decisivamente en sus resoluciones, no con miras egoísticas, de partido a secas, sino porque la Unión General es algo nuestro, muy unido de siempre a nuestra propia actuación: es consustancial con nosotros mismos.

Nos proponemos acercar a toda la masa popular, encuadrada o no en partidos políticos o en sindicatos; hemos de esforzarnos en mantener una íntima cordialidad entre todos los sectores antifascistas y hacia todos los antifascistas. Estaremos frente a quienes hablan de captación de los enemigos o la practican, y para ellos será nuestra mayor dureza, pues queremos el fortalecimiento de la retaguardia. Serán nuestras normas constantes—y haremos lo posible por imponerlas a todos—la seriedad y la austereidad, que son virtudes caracterizadoras del Partido. No utilizaremos el periódico, como jamás hemos utilizado la tribuna, para granjearnos afiliados, sino para dar nuestra opinión sobre problemas generales, enfocados en todo instante con un sentido de responsabilidad y con un punto de mira invariable: la guerra.

En cuanto a los partidos obreros y a las sindicales, declaramos que nuestras relaciones estarán inspiradas en el máximo afecto y comprensión. Queremos estar muy unidos con nuestros verdaderos afines, porque ya va siendo hora de que cese en la política murciana el fenómeno de que, aprovechando nuestros pleitos y nuestras rencillas, vengan otros partidos a singular una preponderancia ficticia y a ejercer una especie de arbitraje poco serio.

Vaya, pues, para todos, partidos políticos, sindicales, prensa y antifascistas, nuestro más cordial saludo.

¡Hasta Yanguas Messía!

El exministro de Primo de Rivera señala la enorme torpeza de la invasión fascista extranjera al servicio de Franco

París, 20.—Una revista francesa publica una carta del ex ministro de la dictadura de Primo de Rivera, Yanguas Messía.

La carta está dirigida a un amigo suyo, y en ella se refleja el ambiente hostil que rodea el artillero que tiene montado Franco.

Dice, entre otras cosas: "Algunos

amigos nuestros se entusiasman demasiado por la conquista de Bilbao, y esto me alarma mucho. Dejar que las masas se entusiasmen, está bien; pero que los gobernantes se contagien es impropio del sentido de responsabilidad que les corresponde. Tal como está planteada esta guerra, puede asegurarse que no se ganará conquistando ciudades y territorios." El convenio con Italia y Alemania lo considera un error. "Con estos procedimientos se puede no perder la guerra; pero de ninguna manera ganarla."

"No se puede echar en olvido—agrega— a Inglaterra. Invadió nuestros territorios por los soldados, cañones y aviones de Italia y Alemania, es fácil suponer que Inglaterra sepa que, si los fascistas ganan la guerra, la ganan Italia y Alemania. Los estadistas tienen que pensar sobre estos problemas, no de una manera tan simplista como lo hacen los militares."

La carta está siendo muy comentada, pues se reconoce la realidad de algunos de sus argumentos, sin perder de vista que, al expresarse así, lo hace no sólo como expresión de sus sentimientos, sino por despecho, a causa del trato despectivo de que es objeto.

El inefable mister Eden

Ginebra, 20.—Mister Eden tiene la intención de regresar esta noche a Londres, coincidiendo con la vuelta de Chamberlain.

El discurso que pronunciará el ministro inglés versará sobre los problemas económicos que figuran en el orden del día en la Cámara inglesa, relativos a repartos de materias primas, etcétera, y sobre los acuerdos de Nyon.

El señor Eden se ocupará de problemas económicos, atendiendo a los deseos expuestos por numerosas delegaciones.

Ginebra, 20.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones se ha ocupado de la reelección de España para un puesto del Consejo.

España ha obtenido veintitres votos, de un total de cuarenta y siete votantes. La mayoría necesaria de los dos tercios era de treinta y dos votos.

La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha rechazado la petición de reelección de Turquía para el Consejo.

Hay que echar a los fascistas de los puestos de confianza

Es doloroso confesar que en nuestra retaguardia subsistan vicios y aberraciones del pasado que se interponen en el camino de la renovación nacional a que nos conducen la guerra y la revolución. Pero es estúpido pensar que silenciamos nuestras propias debilidades podemos prestar un buen servicio a la causa popular. Por ello, no vacilamos en registrar públicamente cuanto puede mermar el normal desarrollo de las actividades antifascistas. Y si hay algo a lo que es preciso poner remedio vertiginosamente, ello es cuanto acace de perniciose en los cuarteles del Ejército.

Las diversas movilizaciones decretadas por el Ministerio de Defensa Nacional ha despertado en muchas gentes un egoísmo desconcertante. Sólo se ansia—en no pocos casos—encontrar un buen destino en la retaguardia, bajo el que guarecerse del peligro de la guerra, como si los miles de combatientes que defendían nuestra causa en los frentes de batalla, tuvieran que cumplir esa misión, basada en el sacrificio sin límites, como un deber al que sólo ellos están obligados, mientras los otros "héroes" defienden su comodidad descansadamente. Y no es lo más desconcertante que los padres o familiares de los movilizados se lancen febrilmente a la conquista del "enchufe" para los tuyos, sino que los puestos máspreciados en las filas del Ejército, que además son los de más confianza de los jefes, están en manos de sujetos francamente fascistas, a quienes todos hemos conocido en la época de dominio reaccionario con las insignias de la Jap o de Falange. No hablamos a humo de paja. En oficinas de Aviación, de Artillería, de Intendencia, en la Comandancia militar, en todas partes, los atildados fascistas de aver—furibundos antifascistas, casi siempre, hoy—se "sacrifican" sin que nosotros sepamos si los jefes responsables a los Comisarios políticos los mantienen en sus puestos con pleno conocimiento de causa, o que, por el contrario, es la ignorancia de circunstancias tales que justifica tal monstruosidad.

Se debe poner remedio a esa anomalía. Por justicia y por conveniencia. Por justicia, pues que los mejores puestos deben estar destinados a los verdaderos antifascistas. Por conveniencia ya que los secretos, más o menos graves, de las dependencias militares no deben estar al alcance de la vigilancia de nuestros enemigos, para los que ya es bastante que no den con sus huesos en la cárcel o en un campo de concentración, que no otro debía ser el tratamiento con quienes de seguro se levantarían contra nosotros en la primera oportunidad que se les presentara.

La más elemental prudencia aconseja alejar de los puestos de confianza a quienes podrán contar con la de Franco y sus adláteres pero nunca con la del pueblo en armas.

Un ejemplo para toda la retaguardia leal

Valencia, 20.—En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Jaén, dando cuenta de que, según los datos recogidos en los distintos despachos de aquella provincia, se ha logrado reducir, en un 40 por ciento, el consumo de gasolina.

MADRID

LOS HEROICOS LUCHADORES DE ARTES BLANCAS

Madrid, 20.—En uno de los frentes de la Sierra se ha verificado la entrega al Batallón de Artes Blancas de una bandera que le regala el Sindicato de dicho Ramo.

Pronunciaron discursos el alcalde de Madrid, camarada Henche, y el Gobernador civil. El desfile de las fuerzas muy brillante. Por último, fué servida una comida en honor de la tropa.

LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

Madrid, 20.—Las Mujeres Antifascistas del Sector Este de Madrid han celebrado un acto público, al que asistió numerosa concurrencia. También acudieron varios jefes del Ejército Popular, cuya presencia fué acogida con muestras de entusiasmo y simpatía.

Presidió Carmen del Valle.

Hizo después uso de la palabra Teresa Cabrera.

Luego hablaron otras asambleistas, y, por último, pronunció un discurso Valentín González, el "Campesino". El acto terminó con la proyección de la película "La juventud en México".

LOS PERIODISTAS MADRILEÑOS FELICITAN A NEGRIN

Madrid, 20.—La Agrupación Profesional de Periodistas madrileños ha acordado dirigir un entusiasta telegrama de felicitación al jefe del Gobierno, camarada Negrín, por la claridad y valentía con que ha expuesto el punto de vista español en la Sociedad de Naciones.

VISADO POR LA CENSURA

SOBRE MOVILIZACION DEL REEMPLAZO DE 1.938

IMPORTANTE BANDO DE LA ALCALDIA

Ordenada por la Superioridad la concentración de todos los meses comprendidos en el reemplazo de 1938, cuyo alistamiento se ha llevado a cabo en este Municipio, se advierte a todos los varones nacidos en el año 1917 se presenten en el Cuartel de Garay el próximo miércoles dia 23 y jueves dia 24, a las ocho de la mañana, pues aunque se han circulado las citaciones individuales de todos los meses incluidos en este alistamiento, pueden éstas no llegar a poder de los interesados, por haber variado de residencia y no tener conocimiento ésta Alcaldía. Así, pues, espero que, en evitación de los consiguientes perjuicios que la falta de presentación en la fecha indicada les pueda alcanzar, acudirán sin excusa ni pretexto alguno a cumplir sus deberes militares como ciudadanos afectos a la causa del pueblo y obedientes a las instrucciones del Gobierno legítimo de la República.

Murcia, 20 de septiembre de 1937.—El Alcalde, FERNANDO PIRUELA.

EDITORIAL

El problema de abastos

El tema antiherético del diario del Partido.

Aunque con tanta frecuencia nos echen en cara, sonrojándonos, el episodio de Levante feliz, hay que reconocer que estamos pasando unos días muy malos desde el punto de vista del abastecimiento de la ciudad.

Al parecer la trágica cabalgata de quienes buscan engordarse con la miseria del pueblo en nuestra coyuntura dramática, imponen como redonda ley de bronce de la oferta y la demanda, el trágico dilema de exuberancia a precios astronómicos o la negra miseria, en contraste con unas románticas listas de tasas de géneros que huyen del comprador.

¡Pobres agitistas! Si trabajaran sobre una masa pura y definidamente antifascista, ¡qué pronto quedarían descubiertos y castigados!...

Desde el punto de vista económico, el nudo con que estrangulan al trabajador, si no podía ser deshecho, pronto las autoridades sabrían cortarlo definitivamente.

Pero desde el punto de vista moral y político, sus maquinaciones tienen consecuencias más graves y difíciles de atajar. La desmoralización, el scepticismo suicida del pueblo, al socaire de una interesada y bien dirigida obra de desorientación que ya está en marcha, no se hará esperar, si no salimos al paso de la campaña y la denunciamos virilmente.

Las declaraciones del camarada Piñuela son claras y categóricas. Desde el punto de vista económico el problema lo va a abordar y a resolver la Comisión Municipal de Abastos en relación con la Consejería Provincial. En ambos organismos están representados todos los Partidos y Sindicales. Si la ayuda de todos es lealmente otorgada, no habrá problema.

Pero en su aspecto político habrá de ser valientemente enfocado por los organismos de propaganda de todos los Partidos políticos.

Que la propaganda que tanto se ha prodigado para asuntos todos muy importantes pero ninguno de una trascendencia mayor que el que nos ocupa, tiene mucho que hacer a este respecto.

Que las mujeres antifascistas están pidiendo a gritos una campaña de orientación sobre este tema. Que la masa ciudadana, fácilmente sugestionable, en estos momentos acusa ya el influjo venenoso de elementos escondidos en las colas y en las aglomeraciones del mercado.

¿Es que se han quedado mudos los Partidos, antes tan habladores?

¿Es que—lo que sería insigne torpeza—no juzgan asunto propio este problema, por la excusa fácil de que deben resolverlo las autoridades?

Cumplamos todos con nuestro deber de cada hora, que todos los esfuerzos coligados podrán resolver fácilmente el problema y mantener fuerte nuestra retaguardia; de otro modo todos lamentarnos después.

Después de Nyón...

EMPIEZAN LOS CABILDEOS DEMOCRATICOS CON LOS BANDIDOS ITALIANOS...

Roma, 20.—El comunicado facilitado sobre las entrevistas de los encargados de Negocios franceses e ingleses con el ministro de Negocios italiano, conde Ciano, ha aligerado la atmósfera.

En su comunicación, el conde Ciano participa que Italia accederá a compartir con las demás potencias la vigilancia del Mediterráneo si se le reserva una posición igual a las otras flotas.

A ésto debe añadirse que no se trata de una igualdad técnica, sino una igualdad moral.

En los círculos políticos expresan viva satisfacción por el deseo de salir

de una situación que pudiera ser peligrosa para todos.

...PERO LA PRENSA, ALMENOS, NO COMULGA DEL TODO CON RUEDAS DE MOLINO

París, 20.—Los periódicos comentan el comunicado de Roma sobre la entrevista celebrada por los encargados de Negocios franceses e ingleses con el ministro italiano Ciano.

"Le Journal" dice que la lectura de la nota desalienta, pues no contiene ninguna proposición concreta. Sin embargo, la nota es menos negativa que la del 14 de septiembre.

Los círculos políticos se muestran muy reservados. En todo caso se espera que, para llevar a buen término las negociaciones con Roma, hay que ejecutar el plan de Nyon, en que Francia e Inglaterra realizan un mandato internacional y no pueden cegar a ningún compromiso que falsee dicho mandato.

Llopis, Araquistain, el Gobernador de Castellón y un accidente

Castellón, 20.—A su regreso de París, han conferenciado con el gobernador civil de la provincia los diputados socialistas Eduardo Llopis y Araquistain.

Al salir para Valencia, sufrieron un accidente, que no tuvo consecuencias desagradables.

Información general PARTES DE GUERRA

El del domingo

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Esta madrugada el enemigo atacó con bombas de mano el Vedado de Zuera y la Estación del mismo pueblo.

Nuestras fuerzas rechazaron la agresión

y hicieron huir precipitadamente al enemigo con bastantes bajas.

Durante la noche los rebeldes hicieron fuego de todas armas sobre nuestras líneas del sector de Mediana. En las posiciones de Fuentes de Ebro, ligeros tiros.

La artillería y la aviación enemiga actuaron contra varias posiciones propias.

Se han presentado procedentes del cam-

po faccioso siete soldados.

ESTE.—Nuestras baterías hicieron fuego sobre Zuera, al que contestó la artillería enemiga de este pueblo. También actuó la artillería enemiga sobre el cruce de la carretera general con el camino de Monegrillo (Zaragoza). La aviación enemiga bombardeó Lérida y las inmediaciones de Parte (Zaragoza).

SUR DEL TAJO.—El enemigo hostilizó las posiciones propias del Sombriete (Toledo) con fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano, sin consecuencias.

SUR.—A última hora de la tarde de ayer fué ocupada la posición enemiga de Sierra Muiva. Un violento contraataque

enemigo nos obligó a retrasar algo nues-

tra línea, pero manteniendo firmes los

fiancos. Patrullas propias efectuaron un

reconocimiento por el Este y Sur de Sie-

rra Herrera. Llegaron hasta la granja de

Torre Hermosa (Badajoz) sin encontrar

enemigo.

En el sector de Píñares (Granada), tiro-

los sin consecuencias. Se han presentado

a nuestras filas tres soldados con arma-

mento y tres prisioneros.

SUR DEL TAJO.—Nuestras fuerzas

han realizado un golpe de mano sobre las

trincheras enemigas del Palacio de Sisla,

consiguiendo mejorar las posiciones pro-

prias y causando a los rebeldes veinticin-

co bajas, entre ellas tres oficiales. En el

sector de Argallana el enemigo lanzó so-

nre nuestras posiciones gran número de

bombas de mano, que no produjeron daño.

Del campo faccioso se han pasado a

nuestras filas dos soldados y cuatro pa-

sionarios.

LEVANTE.—Ligeros tiros de fusil y

ametralladora en Bueña, Montero y o-

tras posiciones.

CENTRO.—Sin novedad.

AVIACION

El "Cana Rus" ha sido perseguido y

bombardeado por nuestros aviones fren-

a a la batalla de Rosas y San Juan del

Cresus. Los proyectiles no lograron alcanzar por la pronta fuga que emprendió el barco pirata.

En el frente de Granada fué bombar-

deada la linea enemiga entre Fuentes de

Alamo y San José, y en las inmediaciones

de Santa Olalla y Puerto Castillo.

El del lunes

EJERCITO DE TIERRA

NORTE.—En el frente oriental, a úl-
tima hora de ayer, después de un fuerte
ataque, los facciosos se infiltraron por la
línea de Ontur, frente a Carriles y avan-
zaron por Sierra Forcada en dirección al
municipio de Beniza.

Hoy el enemigo bombardeó la carretera
de Nueca a la costa y atacó Piedras
Blancas, y en estos sectores fué rechaza-
do con grandes bajas.

En otros frentes sin novedad.

La aviación enemiga bombardeó San

Juan de Nieva y Camporrotres.

SUR.—En el sector de Pozoblanco,

se han presentado procedentes del cam-

po faccioso siete soldados.

LEVANTE.—Ligeros tiros de fusil y

ametralladora en Bueña, Montero y o-

tras posiciones.

CENTRO.—Sin novedad.

AVIACION

El "Cana Rus" ha sido perseguido y

bombardeado por nuestros aviones fren-

a a la batalla de Rosas y San Juan del

Cresus. Los proyectiles no lograron alcanzar por la pronta fuga que emprendió el barco pirata.

En el frente de Granada fué bombar-

deada la linea enemiga entre Fuentes de

Alamo y San José, y en las inmediaciones

de Santa Olalla y Puerto Castillo.

En el del martes

EL SINDICAL CONFEDERAL pide

su participación en el

Gobierno

Valencia, 20.—Se ha celebrado en

Valencia el Pleno Nacional de Regio-

nales de la C. N. T. Entre otras, se

adoptaron las siguientes resoluciones:

1.º Aumentar el esfuerzo confederal a

cincuenta céntimos.

2.º Celebrar en breve un Pleno Na-

cional de Regionales, Comarcas, Lo-

cates, Federaciones Regionales y de

Industria para tratar en un orden de

día de carácter especial económico y

en el que se estudiará la planificación

de las industrias y la intensificación

de la producción.

3.º Intensificar la propaganda de

la C. N. T. en el exterior enviando de-

legaciones diversas a distintos países.

4.º Envíar un telegrama, de felici-

tación al Consejo Provincial de Asturias

por la bravura con que desafió

su territorio y hacer todo lo posible

para prestarles la ayuda que nece-

sitan.

5.º Hacer una selección completa

con los miembros de detenidos guber-

nativos y procesados sin causa que se

encuentren en las cárceles siendo pro-

tegidos antifascistas y revolucionarios

mientras se deje en libertad a los ele-

mentos supuestos de derrota para

que no conspiren contra el régimen.

6.º El Pleno se ocupó de la situa-

ción política y militar y llegó a satis-

ferir las siguientes conclusiones: Re-

comunicó la C. N. T. que la causa fu-

niderable que ha impedido ganar la

guerra ya radica en la desunión de los

partidos y organizaciones oprimidas en

una acción sectaria.

7.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

8.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

9.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

10.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

11.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

12.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

13.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

14.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

15.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

16.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

17.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

18.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

19.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

20.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

21.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

22.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

23.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

24.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

25.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe luchar contra la burguesía.

26.º Dijo el Pleno que la guerra es

una guerra de clase y que no se

debe

¡Asturias, ejemplo vibrante de España!

RETAGUARDIA

ASTURIAS Y MURCIA

La voz elocuente de Matilde de la Torre ha clamado, recientemente, para toda la España leal, el ejemplo maravilloso de Asturias, donde retaguardia y vanguardia forman un solo cuerpo inexpugnable a los crudos embates del fascismo invasor. Hoy, como en octubre del 34, Asturias sigue siendo el faro de toda la España antifascista, progresiva y trabajadora. Entonces, como ahora, Asturias supo cumplir su deber revolucionario y estoico, señalando a todos el exemplar heroísmo de su conducta, insuperable, todavía. Sometida a un bloqueo efectivo desde que comenzó la insurrección, asaltada por los mejores y más nutridos contingentes de la invasión facciosa, Asturias continúa batiéndose impertérrita, sostenida por el aliento firme de su fervor revolucionario y de su tradición política y sindical. En Asturias no ha habido ni hay descanso para la lucha, vacilación ni paréntesis en su decisiva resistencia; fisura ni quebra en la estrecha y sagrada unidad de todos sus combatientes, que son todos los asturianos antifascistas y libres. Ni jornales extraordinarios, ni sibítos mejoramientos de vida, ni jornada "normal". Se trabaja y se lucha cuanto es preciso, en los frentes de combate y en la organización y producción de la guerra, y también, en la normal continuidad de la vida económica y civil. Los héroes de la resistencia asturiana y de la ofensiva sobre Oviedo, son asimismo los héroes del trabajo, de la retaguardia y de la producción. Ni desmanes, ni crímenes, ni saqueos, ni venganzas aisladas: serenidad, y orden revolucionario, firme y constructivo. Esa es, en resumen, Asturias, la invicta, Glorioso pedazo de la España leal, aureolado, con su martirio, para siempre, en la indeleble gratitud de todos los hombres libres.

Abriendo contrapartida en nuestra retaguardia, frente a tamaña grandeza, se ofrece la servidumbre de otras regiones y comarcas leales, que—salvo excepciones bien raras—brindan menguado volumen de sacrificios y aportaciones a la guerra. Y entre ellas, por desgracia para nosotros, se encuentra Murcia, nuestra región... Lamentable es confesarlo. Pero es conveniente subrayar la verdad, por cruda que ésta sea, para afrontarla valerosamente, y procurar la eliminación de sus causas nefastas.

Murcia no ha cumplido sus deberes para la guerra y la Revolución. Invadida al principio por la fiebre de las incutaciones y azotada por los incalables, liquidada por fortuna esta etapa vergonzosa, es lo cierto que, más tarde, ha venido ofreciendo un panorama escandaoso de inconsciencia y apatía que nos obliga a llamar severamente la atención pública y, en términos singulares, la de aquellos hombres representativos o responsables, que hoy se encuentran condolidos o insatisfechos al contemplar, de espectadores o actores, semejante espectáculo permanente de bochorno y desidia. El agujón de las luchas intestinas ha clavado su veneno en el cuerpo de las organizaciones y partidos, con grave quebranto de la causa común. Hoy mismo, el problema de las subsistencias ha venido a subvertir el orden republicano, acriscollando el egoísmo criminal de agiotistas, logreros, acaparadores y facciosos. La "quinta columna" sigue acechando nuestros pasos y sembrando la discordia y malquerencia en el bloque antifascista. Ni austeridad, ni solidaridad, ni sacrificio, ni esfuerzo, alienan nuestra causa, con su impulso fundamental e imprescindible.

Hora es ya de terminar con un estado de cosas, que puede resquebrajar los cimientos del edificio que levantan, con su esfuerzo sobrehumano, nuestros héroes. Asturias nos señala el camino de la rectificación, el único camino posible a seguir; el camino de Madrid, nuestra invicta capital. Que el resplandor de su grandeza epopeyca ilumine, claramente, el turbio horizonte en que se desenvuelve nuestra vida local.

ARRIBA ESPAÑA!!!

NIÑOS NEGROS DE ESPAÑOLAS BLANCAS

El sangriento payaso. Queipo, en uno de sus desahogos radiofónicos, dijo cierta noche y así fué publicado por los diarios fascistas que de orden superior reproducen esas piezas oratorias: "Fueron hechos prisioneros muchos milicianos y no pocas milicianas. Supongo lo contentos que estarán los regulares indígenas y la envíida que a esas milicianas tendrá (aquí un nombre de mujer)".

Cuando fueron traídos a España en trimotores alemanes, los primeros contingentes de moros, se organizaron en Marruecos el enganche de nuevos reclutas para las unidades indígenas. Y ese enganche fué fomentado con promesas de varios órdenes. Se decía a los cabileños que además de la paga, encontrarían en España rico botín y hermosas mujeres".

Es decir, que desde el primer momento, los miserables traidores a España, para alistar fácilmente bárbaros del Mogreb, explotaron las lujurias de éstos, brindándoles el aliciente de una serie de violaciones de mujeres españolas. Los generales, jefes y oficiales alzados contra la República, no deben de tener madres, esposas, hermanas, hijas, ni novias. Si las tuvieran, no se habrían atrevido a tal monstruosidad increíble. ¿Qué si las tienen? Pues entonces son dolidamente infames.

Durante el avance de la columna Yagüe por Andalucía y Extremadura, hasta Badajoz, se sucedieron los saqueos de ciudades, pueblos y aldeas. Iban en la vanguardia de ella, como fuerzas de choque, moros y legionarios. Unos y otros rivalizaban en salvajismo. Unos y otros mataban, robaban, incendiaban, atropellaban. Unos y otros dejaban tras ellos larga estela de desolaciones. Algunos correspondentes extranjeros hablaron con víctimas supervivientes de la tragedia, y muchas mujeres les contaron, horrorizadas, los ultrajes a que habían sido sometidas por los bestias con figura humana a quienes Franco buscaba para soldados del nacionalismo y la tradición. El caso de aquella hija del factor de una estación andaluza, ultrajada por diez y siete moros a la vista de su padre atado a un árbol y a quien el último de los violadores cortó los pechos con su gumiña, no ha sido único. Ni tampoco el de la muchacha de Peguerinos que dejó a unos periodistas de Madrid, que

entraron en el pueblo con las fuerzas leales que lo reconquistaron: "Diciembre moros han pasado sobre mi cuerpo!".

Ahora bien. Los tabores marroquíes, como las banderas del Tercio, tienen oficialidad hispana de academia. Esta oficialidad jamás se ha opuesto, que se sepa, a las bestialidades de sus soldados. Cuando ven que éstos se dedican a forzar mujeres de España, que hablan su lengua, que profesan su religión, qué podrían ser sus madres, sus esposas, sus prometidas, sus hijas, sus hermanas, dejan hacer si es que no les alienan y aplauden. Muchas veces, las atropeladas pertenecían a familias neutrales o derechistas, porque a la hora del asalto y el saqueo, los asaltadores no hacían distinción alguna y entraban en todas las casas donde suponían que había botín apetecible. ¿Pero que importaba? Lo esencial era que indígenas y apaches del Tercio estuvieran contentos y fueran a la lucha animados por la esperanza del provecho inmediato y extralegal, joyas, dinero, ropas, víveres, y con todo eso, carne fresca y joven de española honradeza...

Luego, subieron los moros al Norte. Fueron a Irún y San Sebastián. Con las columnas gallegas operaron en Asturias. Y después tomaron parte en la invasión de Vizcaya. Y hoy repro-

¡Oh los homenajes!

De la Historia minúscula

Las cosas—¡oh manes de Perogrullo!—las hacen los hombres, y a los que acierten a su nombre a una obra considerable se le debe gratitud expresa y expresada, incluso porque ésta puede estimular a otros, y también alertar para nuevas empresas al mismo que recibe la justicia del reconocimiento, justicia —¡ay!— que con frecuencia deja de ser otorgada...

Y justicia excedida en ocasiones, porque ¡cuántas veces vemos exaltados a hombres que, si bien se mira, tienen las manos vacías o casi vacías de obras!

Por algo la Agrupación Socialista de Valencia llevó al orden del día del último Congreso del Partido una moción prohibiendo los homenajes, incluso cuando eran como funciones de desagravios. Homenaje, palabro sencillo y fea si las hay!

Quiere esto decir que el gran Jaime Verdaguer expresó una verdad elemental cuando, en reunión de solidaridad con Pablo Iglesias, injuriado y calumniado por hombres importantes de la política española, separó netamente lo que era justicia de lo que podía ser "infamante culto a la persona".

Y que este fué antaño el criterio del Socialismo español—y porqué no pensar que sigue siendo hoy?—, y claro está que el de Pablo Iglesias, lo dice el minúsculo suceso histórico que vamos a narrar: haber sido testigo y actor de tal suceso quiere esto escribir, quedando algún testigo y actor más, aunque pasivo, como lo es el compañero Largo Caballero si no me engaña la memoria.

Por el año 1900, el encuadrado mandarín Francisco Carrasco—el primer secretario que tuvo el Comité Nacional del Partido (1888-90)—escribió a "El Socialista" una carta indicando que sería útil y reproducia la publicación, en hoja de buen papel, del retrato de Pablo Iglesias, hoja que podría venderse a 25 céntimos. Como órgano central, era ya el semanario propiedad del Partido, y por esto la correspondencia al Comité Nacional la resolución de este asunto y de otros semejantes. Y en la primera reunión llevó Pablo Iglesias la carta, que leyó, del amigo Carrasco.

Como de costumbre, y aún más en estos casos, Iglesias pidió la opinión de sus colegas, reservando la suya hasta que to-

dos los que lo estimaran necesario hubiesen hablado, y entre otros colegas estaba Largo Caballero, vocal y el autor de estas líneas, secretario.

Y fué el secretario quien emitió opinión, por cierto no contradicha y sí aceptada por todos.

"El Comité—vino a decir—sólo en un caso puede publicar ese retrato y aun debe hacerlo; pero ¡ojalá ese caso tarde mucho años en presentarse! Iglesias es el presidente del Comité y director del periódico; todos sabemos—y más los que trabajamos a su lado—cuáles son sus cualidades, pero no podemos acceder a lo que nos pide porque podría parecer idólatria, personalismo, adulación. Tode el mundo tiene derecho a editar el retrato de nuestro compañero; los únicos que no pueden hacerlo somos nosotros como Comité Nacional del Partido.

"Este tiene como principal deber el educar a la masa trabajadora, singularmente apartándose del caudillismo, que tanto daños ocasionaron, y ocasionan; no cumpliríamos este deber atendiendo la bien intencionada demanda del amigo Carrasco."

Preguntó el presidente si algún colega tenía algo que manifestar, y como todos callaron, habló él, abundando en el tímido criterio allí manifestado, y añadiendo más consideraciones, que en su boca y en aquel momento tenían singular valor.

Y la única opinión manifestada tuvo el voto de todos los miembros del Comité que asistieron a la reunión.

La verdad es que la moral de la vieja Internacional, yendo árida contra el endiosamiento de los hombres, y aun en cierto modo, contra el ansia de lucro, se ha reflejado más de la cuenta, tanto que en algunos casos como si se fuese a llegar a esa cosa abominable que se llama "grupo de amigos incondicionales", amigos que suelen serlo, donde se dá este fenómeno morboso, en todos los trances de la fortuna.

Y por si la historia sirve para algo más que para motivo de solaz, se cuente el minúsculo y ejemplar suceso que antecede, y que es historia, una memoria que arda cerca de desaparecer por ley natural.

J. J. MORATO

PONEMOS EN CONOCIMIENTO DE CUANTAS ORGANIZACIONES NOS ENVIAN NOTAS, AVISOS, CONVOCATORIAS, ETCETERA, QUE DEBERÁN ENTREGARLAS ANTES DE LAS NUEVE DE CADA NOCHE, PUES POR APREMOS DE COMPOSICIÓN SE HA DE CERRAR DICHA SECCIÓN A LA INDICA CADA HORA.

dicimos una carta que ha llegado a nuestras manos, procedente del Sur de Francia. En ella hay estos párrafos tremedos:

"Queridos hermanos y sobrinos: De Irún te diré que van naciendo varios negritos tal como la hija de... (aqui un nombre) que tiene quince años, que ha tenido una niña negrita y la hija de... (aqui otro nombre), un niño, así como las otras, que no sé quienes son. Mira si serán negros, bien negros, que los mismos rebeldes saben que es horrible lo que hacen y por eso mismo echan la culpa a los rojos".

¡Niñas de quince años violadas por los soldados negros!... ¿Eran moros?... ¿Eran somalis o libios de los que han traído los italianos de Tripolitana, y Eritrea?...

Y el detalle de echar la culpa a los rojos... ¿Qué rojos? A Irún lo defendieron sus habitantes amparados por otros guipuzcoanos, y no sucumbieron,

sino porque Francia no dejó pasarse armas y municiones, destinadas a ellos y que esperaban en la Aduana de Hendaya, como ha contado el que fué su

jefe, coronel Ortega. No tenemos negros en nuestras tropas. Ni árabes de raza blanca. No es que tengamos prejuicios de orden técnico. Es, sencillamente, que no los hay en nuestras filas como sabe todo el mundo...

Los primeros contingentes marroquíes que vinieron a España, fueron repartidos por todos los frentes. Esperaba Franco que su aparición determinaría un terrible pánico entre los milicianos del improvisado ejército de la República.

La mayoría iban con Yagüe, pero otros hicieron su aparición en Cádiz, Granada, Córdoba, Guipúzcoa, Guadarrama y Asturias. Més tarde los mandaron a Aragón también...

Y en todas partes se les dió licencia para que robaran y violaran. Había que cumplir las promesas hechas a las cábilas, cuando se iniciaron los alzamientos.

Esos moros fueron bendecidos solemnemente en Sevilla por el difunto —¡bien muerto está!— cardenal Ilundain. Y las damas católicas de Cádiz, Sevilla, Granada, Córdoba, Zaragoza, Vitoria, Valladolid, Burgos, etc., colgaban escapulios de sus cuellos negroides. Bendecidos por un príncipe de la iglesia y llevando sobre el pecho las estampas religiosas, cometieron, secundados por legionarios y falangistas, los crímenes más horribles. Las mujeres españolas, casadas o vírgenes, se retorcían angustiadas entre sus brazos de sátiro y sucumbían profiriendo bajo sus bellos bestiales. Y luego tenían hijos de ellos...

Si ¡Hace bien Franco gritando, "Arriba España"!.

El sitio de Zuera

La heroica actuación de los Batallones murcianos de Aviación en el frente aragonés

Barbastro, 20.—En el sector de Zuera el enemigo atacó esta mañana nuestras posiciones de El Vedado, por el lado que da a la estación de Zuera.

Los soldados de Infantería y Aviación que lo guarnecen, rechazaron vivamente la agresión, y contratacaron en forma violentísima, obligando al enemigo a retroceder a sus posiciones, de las que no volvió a moverse en todo el día.

La heroica actuación de los gloriosos batallones murcianos que componen la primera Brigada de Aviación, nos llena de orgullo motivadamente.

Surgidos al calor de nuestras columnas, en ellos figuran camaradas tan queridos para nosotros como Anel del Álvarez-Castellanos, Diego Hernández Juan y Gustavo Espinosa, Comisario este último de la Brigada. Durante los meses transcurridos desde que fueron organizados, han venido realizando importantes servicios para nuestra causa, y ahora, en el sitio de Zuera, están destacándose como una de las mejores unidades del Ejército popular que actúa en los frentes del Este.

DEL TINGLADO INTERNACIONAL

PANORAMA

Al abrir nuestros ojos a la nueva vida, nos encontramos con nuevas decoraciones en el Teatro internacional: Nyon, Ginebra.

Y como si la Justicia histórica nos quisiera hacer sentir que ella no precisa siglos para organizar sus Tribunales, practicar pruebas, oír testimonios revisar documentos y aplicar sanciones (como el Comité de No intervención) en unas horas ha juzgado a este organismo, lo ha condenado y ha dicho a Lord Plymouth: "Entierra ese cadáver, que hiede. Y no pongas ningún epitafio en la sepultura. El olvido es el máximo respeto a lo que por dignidad, no debió nacer y a lo que, por dignidad, debe sepultarse."

Colocados en el vértigo de este escenario giratorio, donde medimos los siglos por acontecimientos al minuto, nos parece estar asistiendo simultáneamente a tres momentos de vida internacional distanciada por civilizaciones seculares y sin embargo, vividas conjuntamente, o al menos, por un fenómeno de óptica espiritual, superpuestas unas a otras.

Colocados en el vértigo del escenario giratorio, personajes y decoraciones se confunden en la retina de los observadores.

Puede ser Nápoles; puede ser una raza manumitida; puede ser una cátedra de Derecho internacional.

Si es esto sólamente, la explicación va a resultar confusa.

Politis—quizás Italia—ya ha pedido que le interpreten el texto de Nyon, Nueva Zelanda—quizás otra—pide la interpretación del Covenant.

Hitler ya cuchicheado con Mussolini y le ha dicho: "Habla tú".

Y Mussolini ha contestado: "Ahí van más divisiones defensoras de las ideas de Justicia internacional.

Los escuadrillas de destructores y aviones que salen de Nyon para formar cintas protectoras a lo largo de los caminos del Mediterráneo, en esta nuestra pesadilla actual, se nos van convirtiendo sin saber cómo, en aquellas líneas de cruceros que saliendo de las conferencias de Berna, corrían a

PIRATERIA DE TIERRA

Son detenidos unos bandoleros fascistas que pretendieron apoderarse por un golpe de mano de un submarino nuestro, fondeado en un puerto francés

que se termine con la actuación de esas bandas terroristas.

Parece ser que dos de los autores figuraban en las listas de la Policía francesa como terroristas y sospechosos de haber intervenido en el atentado cometido contra los edificios de la Confederación General y de la Unión Metalúrgica.

La nueva Justicia Militar

El Consejo Popular de Guerra celebrado ayer

Brillante defensa de nuestro camarada Gilbel

Ayer mañana se reunió en Los Jerónimos el Consejo Popular de Guerra que había de juzgar al soldado del Arma de Aviación Angel Ramirez Utiel, acusado de insubordinación y desobediencia.

Presidía el Tribunal el Comisario Político de Aviación Carlos Sacanell. La acu-

sación corrió a cargo del Fiscal, señor Ballester Gozalvo. De defensor actuó nuestro camarada Francisco Gilbel.

Por el juez de Instrucción, teniente de Aviación don Jesús Antón, se leyó el apuntamiento, practicándose seguidamente la prueba. Terminada la prueba, el señor Fiscal informó elocuentemente, solicitando fuera condenado el procesado, de acuerdo con sus conclusiones provisionales, elevadas a definit